
CÂMARA DE EXTENSÃO – CEX
ATA DA SEXCENTÉSIMA NONAGÉSIMA QUINTA (695ª)  REUNIÃO ORDINÁRIA DA

CÂMARA DE EXTENSÃO (CEX) da Universidade de Brasília (UnB), realizada em CINCO

DE DEZEMBRO de 2023, às nove horas e quarenta e dois minutos, no Salão de Atos da

Reitoria da UnB; presidida pela Professora OLGAMIR AMANCIA FERREIRA, Decana de

Extensão  com  as  presenças  dos  DIRETORES  (AS)  do  DEX  PRISCILA  ALMEIDA

ANDRADE (DDC), ROGÉRIO FERREIRA (DDIS), ALEXANDRE SIMÕES PILATI (DTE),

dos  COORDENADORES  DE  EXTENSÃO:  JAQUELINE  LIMA  ASSUNÇÃO   (HUB),

SÍLVIA BADIM MARQUES (CEAM), LUIZ CARLOS SPILLER PENA (CET), RENAN DO

NASCIMENTO BALZANI (FT), DANIELLE MONTENEGRO SALAMONE NUNES (FACE),

EMÍLIA VITORIA DA SILVA (FCE), LÍDIA MARA AGUIAR BEZERRA DE MELO (FEF),

PATRICIA  REGINA  SOBRAL  BRAGA  (FGA),  OTILIE  EICHLER  VERCILLO  (FUP),

FABIANA LAZZARI DE OLIVEIRA (IDA), ALICE MELO RIBEIRO (ICB), CARLA MARIA

CHAGAS E CAVALCANTE KOIKE (IE), CHRISTIANE MACHADO COELHO  (ICS), JULIA

BARBOSA CURTO MA (IG), SANDRA PATRÍCIA FARIA DO NASCIMENTO (IL), EILEEN

PFEIFFER  FLORES  (IP),  CAROLINA  DE  ABREU  BATISTA  CLARO  (IREL),  LÍVIA

GIMENES DIAS DA FONSECA (FD), KÁTIA CRESTINE POÇAS (FM), KELY CRISTINA

DE JESUS PEREIRA DOS REIS (DEX),  EDER RONE C.  DOS SANTOS E LUANNA

FERREIRA DA SILVA  (FCE), Ausências Justificadas: LAURA ANGÉLICA FERREIRA

DARNET(CDS),  ADRIANO  POSSESBON  ROSA  (FT),  PAULO  TADEU  DE  SOUZA

FIGUEIREDO (FS), ADRIAN NICOLAS ALBALA YOUNG (IPOL), ANA FLÁVIA LUCAS

DE FARIA KAMA (BCE), PATRÍCIA FERNANDES LOOTENS MACHADO (IP).  Demais

participantes:  José Benedito  Pinheiro  Ribeiro  Secretário  da  (CEX)  e  Rubens Augusto

Franco  Brandão  (CEX/DEX).  Bolsistas  do  Projeto  Vivência:  Artur  Cunha  Crispim  –

Sociologia, Bianca Giovanna Arraes Borssari do Nascimento – Farmácia, Emily Gabriela

Silva  dos  Santos  –  Turismo,  João  Pedro  Alves  Rodrigues  –  Administração,  Karolina

Martins de Sousa machado – Turismo, Leonardo Henrique Alves Carvalho - Geologia e

Leidiane Rodrigues Condes – Educação no Campo.  Professora Olgamir  informou que

acompanhou a corrida Cross Cerrado, realizada na FUP, e sugeriu que seja colocada no

calendário acadêmico. Salientou que foi  feito um pedido de inversão de pauta para a

apresentação do Projeto Vivência, coordenado pelo professor Pilati, junto com a servidora

técnica Kely do DEX. Salientou que o projeto se traduz no esforço grande de cumprir o

papel de aproximação da Universidade com as escolas e a sociedade. Registrou, em

nome da UnB, os agradecimentos a todos os envolvidos com o projeto. Frisou que a

Universidade se renova e se revigora cada vez que os estudantes assumem uma agenda
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CÂMARA DE EXTENSÃO – CEX
desse porte. Destacou que conhecer a UnB é o primeiro passo para que as pessoas

possam sonhar com ela e se sentir parte dela e o Projeto Vivência faz exatamente isso,

apresenta a UnB aos estudantes como uma possibilidade. Sublinhou que a servidora Kely

é da DDIS, não é da diretoria do professor Pilati,  é da diretoria do professor Rogério,

trabalha com outra pasta, mas se incorporou ao projeto com o professor Pilati, que tem

sido feito  um trabalho muito  bom é mostra  o  esforço do DEX de que ninguém fique

compartimentado na DDC, na DTE ou na DDIS, que somos todos DEX e construímos o

processo de extensão. Servidora Kely da DDIS/DEX agradeceu à equipe e destacou que

foi  uma honra atuar na parte piloto do projeto. Salientou que aprendeu muito com as

pessoas e que elas contribuíram de forma ímpar para que o projeto chegasse ao patamar

de qualidade que alcançou. Destacou que criaram materiais de muita qualidade e que

servirão de modelo para futuros produtos. Apresentou os bolsistas presentes. Agradeceu

especialmente ao professor Pilati por ter confiado no potencial dela e por ter lhe dado

liberdade para gerir e criar o projeto. Sublinhou que dessa forma pôde também fazer o

mesmo  com  os  bolsistas.  Agradeceu  também  à  professora  Olgamir  que  não  mediu

esforços  para  ajudar  no  que  foi  possível  e  dava  muita  atenção  às  necessidades  do

projeto. Por último agradeceu ao professor Rogério que a ensinou a trabalhar de forma

coletiva, primeiramente na DDIS, e depois colocar em prática com a equipe, falou um

pouco da finalidade do projeto, finalizou sua fala passando a palavra para os bolsistas. Os

bolsistas: João, Bianca e Artur apresentaram o Projeto Vivência com a projeção de

slides e exposição detalhando em números, dados, gráficos públicos alcançados, o que

foi  realizado  e  produzido  durante  sua  vigência  e  os  frutos  das  ações  desenvolvidas

especificamente,  nos  últimos  quatro  meses  do  projeto. Professor  Pilati  da  DTE

complementou, agradecendo à equipe dos bolsistas. Sublinhou que eles passaram por

uma seleção muito difícil  em que tiveram mais de cem inscritos, fizeram um curso muito

bom e também fizeram uma prova, ou seja, enfrentaram todo um processo de formação

para  chegar  nesse  resultado  que  todos  puderam  perceber,  que  é  um  resultado  de

engajamento muito forte dos estudantes, de comprometimento com as tarefas. Disse aos

bolsistas que foram exemplares na conduta e isso é importante porque entregamos ali a

imagem da Universidade nas mãos desses jovens que ainda estão em formação, mas

que se mostraram muito eticamente comprometidos com a Universidade,  politicamente

comprometidos com a missão do Darcy Ribeiro. Agradeceu e parabenizou  os bolsistas e

ressaltou que isso tudo não seria possível sem a coordenação muito cuidadosa e muito

próxima  da  servidora  Kely.  Salientou  que  o  objetivo  da  apresentação  foi  mostrar  as
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CÂMARA DE EXTENSÃO – CEX
parcerias e que possamos estabelecer, também, outras parcerias com outras Unidades

que  podem de  repente  acolher  com alguma atividade,  com alguma oficina,  deixar  o

Projeto Vivência aberto para essa interlocução a partir da Câmara de Extensão para que

sejam estabelecidos novos laços para  a  próxima temporada.  Salientou que o  Projeto

Vivência tem três bolsistas que atua nos Campi: na FCE, na FUP e na FGA para tentar

reproduzir  dentro  desses  Campi  um movimento  semelhante, mas  de  acordo  com as

características de cada um desses espaços, um movimento de diálogo com a educação

básica. Agradeceu à servidora Kely pela parceria e pela forma como ela abraçou o projeto

de  maneira  muito  dinâmica  e  aos  bolsistas  que  fizeram  um  trabalho  impecável.

Professora Emília da FCE parabenizou toda a equipe desde o professor Pilati, Kely e os

bolsistas  e  perguntou  se  fizeram  visitas  aos  Campi  Ceilândia,  Planaltina,  Gama.  A

resposta do bolsista foi afirmativa. Professora Otilie da FUP parabenizou pelo projeto e

disse que ela tem um projeto muito parecido na FUP que é o Projeto  FUP de braços

abertos que a Leidiane também participa. Ressaltou a importância desse tipo de ação e

observou que isso aumenta muito o interesse dos alunos e na FUP isso já é feito há muito

tempo na Semana Universitária. Entende que é um Projeto que tem que crescer cada vez

mais, agradeceu aos bolsistas que também são da FUP e a toda a sua equipe. Perguntou

como foi feita a parceria com o RU para ver se consegue implementar na FUP também. A

servidora Kely respondeu que a parceria foi feita por meio de edital. O edital sairá no

início do ano é já pode se inscrever.  Professor Luiz Spiller do CET expressou sua

satisfação  com  esse  projeto.  Parabenizou  a  administração  superior  na  figura  da

Kely/DTE/DDIS por ter topado esse desafio, desafio participativo. Frisou que também vem

aprendendo com a equipe nesse sentido. Parabenizou toda a equipe de trabalho e é uma

satisfação ver a Caroline – estudante de turismo participando desse Projeto Vivência que

trata  de um tema de acolhimento,  da hospitalidade que é um tema de abordagem e

reflexão  lá  do  curso  de  turismo  muito  caro.  Parabenizou  também  essa  equipe

interdisciplinar  e  a  apresentação  feita  que  trouxe  questões  muito  importantes

especialmente  quando,  na  fala  do  bolsista  João,  ele  destacou  a  importância  da

linguagem, da abordagem dos estudantes. Ressaltou que a proposta do professor Pilati

de ampliar e potencializar o projeto, trazendo importantes oficinas.  Professora Olgamir

registrou a presença dos servidores técnicos administrativos do Decanato de Extensão,

EDER RONE C. DOS SANTOS e LUANNA FERREIRA DA SILVA  que são lotados na

(FCE)  e passou a palavra para o Servidor Eder DEX/FCE que agradeceu e parabenizou

a  equipe  e  os  Docentes  envolvidos  no  projeto,  declarando  que  é  importante  para  a
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CÂMARA DE EXTENSÃO – CEX
Universidade  e  comunidade.  Sublinhou  que  no   Campus Ceilândia  na  Semana

Universitária o projeto levou aproximadamente novecentos estudantes durante dois dias

de visitas. Salientou que o relato dos estudantes durante a visita guiada à FCE foi  muito

satisfatório e frisou que um dos estudantes pediu para fazer uma transmissão ao vivo no

instagram dele com a bolsista, falando  sobre como era a FCE, e a UnB. Destacou que é

um projeto louvável e que levar estudantes para  desbravar a Universidade mostra a UnB

como uma possibilidade real  de ser  acessada.  Professora Olgamir salientou que na

extensão  o  estudante  atua  no  seu  processo  de  formação  acadêmica,  que  tem

conhecimentos  e  pode  desenvolver  seus  processos.  Sublinhou  que  já  como

desdobramentos do projeto os estudantes criaram a Biblioteca, estão fazendo um Clube

de Livros e em breve o Cine Debate.  Frisou que os estudantes são os autores,  são

sujeitos no processo e essa é a diferença que a UnB precisa fazer na vida de cada um.

Afirmou que a UnB quer formar profissionais que entendam muito dos conteúdos com os

quais irão trabalhar, quer formar o melhor especialista, mas não somente, quer pessoas

capazes de criar, de produzir e, a cima de tudo, muito comprometidas com a Universidade

e  com  a  sociedade.  Ressaltou  que  trazer  as  escolas  para  a  UnB  não  é  gasto,  é

investimento.  Registrou a presença da professora Priscila,  atual  diretora da DDC, ela

assumiu no lugar da professora Flávia. Lembrou que na última reunião a professora Flávia

esteve  presente  à  reunião,  oportunidade  em  que  solicitou  afastamento  da  DDC  e  a

professora Priscila,  que estava na coordenação das Casas de Cultura, assumiu muito

prontamente a direção da Diretoria de Difusão Cultural e o servidor Raniel, museólogo,

assumiu a tarefa de coordenar as Casas de Cultura. Deu as boas-vindas à professora

Priscila.  Professora  Priscila  da  DDC  cumprimentou  a  todos  e  colocou  que  é   uma

satisfação  de retornar à casa onde ela já esteve presente enquanto coordenadora de

extensão  da  FCE.  Sublinhou  que  tem  uma  história  de  vida  na  dança  e  dentro  das

modalidades artísticas é onde ela dialoga com mais intimidade, mas desde que assumiu a

coordenação  na  Casa  Universitária  de  Cultura  teve  a  oportunidade  de  participar  de

organização de exposição e de outros diálogos com outras linguagens artísticas. Frisou

que, mesmo  sendo  da  área  de  saúde, toda  a  trajetória  dela  na  extensão  é  uma

abordagem interdisciplinar entre arte e saúde. Frisou que tem projeto no Polo Chapada e

outros  com escolas na Ceilândia. Ressaltou que agora o desafio é a grande missão à

frente da Diretoria de Difusão Cultural, e pretende ampliar o diálogo com a comunidade

acadêmica  e  promover  um  edital  que  seja  cada  vez  mais  inclusivo.  Frisou  que  na

trajetória  acadêmica,  seu  mestrado  e  seu  doutorado  foram  em  Política  Social,  que
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trabalhou no Ministério da Saúde e na Organização Pan-Americana da Saúde exatamente

na organização de editais do SUS que abordavam vários campos de pesquisa da saúde

pública.  Professor Rogério da DDIS convidou a toda comunidade acadêmica para o

Fórum Sociocultural Geral da Rede de Polos de Extensão que ocorrerá no sábado, dia 9

de dezembro próximo na Faculdade de Tecnologia a partir das 8h30  e irá até  às 18 h .

Falou  brevemente  da  programação  do  evento  que  contará  com  a  participação  de

lideranças comunitárias que participam dos Conselhos locais. Terão duas representações

por  Polo  e  será  um  momento  de  escuta  da  Universidade  com  o  protagonismo  das

lideranças comunitárias com a mediação do professor Renato Hilário. Salientou que o

objetivo  principal  da mesa é  ter  as  demandas de cada território,  da  possibilidade de

construir junto Universidade/Sociedade. Salientou que o ponto forte de todo o evento é a

dimensão da cultura, da arte, da produção de conhecimento popular em cada um dos

territórios  com  cinco  representações,  uma  de  cada  Polo.  Finalizou  dizendo  que  a

pretensão é sair do engessamento acadêmico com a criação da REPE/DEX/UnB com a

produção  de  conhecimentos  populares  dos  territórios  diversos  que  compõe  a  Rede,

reforçou o convite, solicitou que todos divulgassem em suas Unidades e conta com a

presença de todos.  Professor Pilati da DTE registrou que no dia 15 de dezembro será

comemorado os 62 anos da Lei de criação da UnB, também é o dia nacional do arquiteto

e nesse dia será oficializado a reabertura do espaço do SG-10 como um espaço da

memória que irá acolher o Museu da Memória da UnB e também um espaço que irá

mobilizar  o  diálogo com a  sociedade através  do  tema da memória  do  patrimônio  na

Universidade de Brasília. Informou que no mês de setembro foi constituída uma Comissão

Interdisciplinar da qual ele é o presidente, com a participação de várias Unidades e que

no  dia  15  será  entregue  à  reitora  uma  Proposta  de  Planejamento  Estratégico  para

implantação do Museu da Memória da UnB e também o Plano Diretor da UnB. Sublinhou

que será feito um dia inteiro com atividades culturais e de reflexão sobre aquele espaço e

a importância dele no contexto do sítio histórico da UnB composto pelos prédios próximos

ao auditório da Música, o próprio Instituto de Artes, ou seja, são edificações de um valor

histórico-cultural inestimável. Sublinhou que a partir desse momento o SG-10 será um

espaço também sob a responsabilidade do Decanato de Extensão que pretende fazer

uma gestão mais colegiada, e mais coletiva possível, acolhendo as diversas iniciativas de

extensão que tenham o foco na preservação da memória do patrimônio. Informou que

depois  passará  a  programação  detalhada.  Também  será  um  momento  de

confraternização e comemoração do encerramento do ano de 2023 com a comunidade
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extensionista da UnB. Reforçou o convite a todos. Professora Olgamir relembrou que já

havia informado à Câmara que o espaço do SG-10 tinha sido destinado à gestão do DEX

e  em  seguida  ela  estabeleceu  um  ato  constituindo  uma  Comissão  para  pensar  o

planejamento definindo já qual seria a finalidade desse espaço, ou seja, um espaço para

a questão da memória da Universidade de Brasília  e um espaço de uso comum das

Unidades. Salientou que foi constituída uma Comissão com a participação da FE, ICH,

FCI,  FAU, e do IDA, ou seja, uma participação bem ampla. Ressaltou que quando o ato

foi feito ela pediu apenas para que cada Unidade indicasse um representante, mas o que

chamou a atenção foi que os Diretores das Unidades se colocaram à disposição para

ajudar a construir o projeto. Destacou que foram feitas apenas umas  adequações no

espaço e ajustes necessários, a INFRA está acompanhando de perto e o professor Júlio

do Jardim de Sequeiro está trabalhando e para melhorar o jardim interno. Salientou a

importância  do  trabalho  que  os  colegas  do  DEX  estão  realizando.  Informou  que  a

professora Luci  manifestou interesse em trabalhar no espaço, assumiu prontamente e

está repaginando o local.  Professor Luiz Spiller do CET deixou um convite para quem

quiser saber mais sobre acolhimento turístico. Informou que no dia 7 de dezembro será

encerrado o evento Os 25 anos do CET/UnB comemorado ao longo do ano em curso.

Agradeceu à professora Olgamir e à administração superior que participou da abertura

com a palestra do professor Marcelo Freixo da EMBRATUR. Destacou que foi um ano

bastante  significante  no  sentido  de  reconhecer  todo  o  trabalho  que  o  CET  vem

desenvolvendo. Apreciação da ATA - APROVADA com alguns ajustes solicitados pelos

membros e providenciados às correções.  Apreciação das Planilhas -  1) de CURSO e

EVENTO  de  extensão  do  sistema  SIGAA  sem  recurso  financeiro;  2)  de  CURSO  e

EVENTO de extensão do sistema SIGAA com recurso financeiro; 3) de PROJETOS de

extensão do sistema SIGAA sem recurso financeiro; 4) de PROJETOS de extensão do

sistema  SIGAA  com  recurso  financeiro;  5)  de  PRODUTOS  de  extensão  –  TODAS

FORAM APROVADAS, com destaques feitos pelas Professoras:  Fabiana Lazzari  (IDA),

Patrícia  Braga  (FGA)  e  Sandra  Patricia   (IL).  Apreciação  do  MEMO  176/2023

CEAD/DIREÇÃO – Indicação de Membro da CEX para compor o Conselho do CEAD

a  Professora  Sandra  Patrícia  (IL) aceitou  a  indicação,  condicionando  que  fosse

verificado as datas das reuniões para não coincidir com as suas aulas. A professora

Olgamir relatou que as informações detalhadas serão verificadas e será  informado à

professora Sandra Patrícia. Caso a indicação dela seja inviabilizada devido ao horário o

tema  será  trazido  novamente   às  futuras   pautas.  Apreciação  de  Despacho  do
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DEG/CLAA/PET – solicita indicação de Membro da CEX para suplência no Comitê

Local  de  Acompanhamento  e  Avaliação  –  CLAA.  Surgiram dúvidas  se  seriam

indicações para suplência ou titular por motivo de duplicação de informações por parte da

Unidade solicitante,  o  tema foi   RETIRADO DE PAUTA.  SEMUNI –  Avaliações das

Unidades Início da Avaliação da Semana Universitária 2023 – “O Futuro é Feminino”,

realizada entre os dias 25 e 29 de setembro. As apresentações dos templates da SEMUNI

2023  foram feitas,  até  a  presente  data,  pela  Professora  Carla  Koike,  do  Instituto  de

Ciências Exatas (IE), Professora Lídia Mara, da Faculdade de Educação Física (FEF) e

pelo Professor Renan do Nascimento Balzani, da Faculdade de Arquitetura e Urbanismo

(FAU) representando o Professor Carlos Luna. As exposições trouxeram informações das

Unidades  proponentes  e  suas  programações, evidenciando  o  número  de  ações

cadastradas e ofertadas. Apresentaram os aspectos positivos do processo de construção

e  execução  da  Semana.  Destacaram  as  questões  do  transporte  para  as  escolas

visitantes, do público alcançado, da utilização de ferramentas/recursos digitais, do número

de  visualizações,  do  envolvimento  do  corpo  docente,  discente  e  de  técnicos

administrativos bem como a participação de bolsistas, chamando a atenção para o aporte

financeiro previsto pelo DEX. Sublinharam o apoio permanente dado pelo DEX. Críticas

positivas e negativas foram colocadas apontando aspectos a serem aperfeiçoados. Os

templates originais com os relatórios apresentados foram disponibilizados ao DEX/DTE. A

Decana  agradeceu  pelas  apresentações,  pediu  a  compreensão  de  todos  e  sugeriu

Reunião Extraordinária da CEX, com pauta única, a ser realizada no dia 19 de dezembro

para dar continuidade às avaliações da SEMUNI. Houve consenso e as apresentações

serão por ordem de envios dos relatórios para o e-mail  da CEX. Nada mais tendo a tratar,

eu José Benedito Pinheiro Ribeiro, Secretário da CEX, lavrei a presente Ata, que, depois

de lida  e  aprovada,  será  assinada pela  Profa.  Olgamir  Amancia  Ferreira,  Decana de

Extensão e presidenta da Reunião.

José Benedito Pinheiro Ribeiro

Secretário CEX

Profa. Olgamir Amância Ferreira

Decana de Extensão
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